

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



2
июля
1975 г.

XXXVII ЧЕМПИОНАТ СССР
„СПАРТАК“ — „ШАХТЕР“
(МОСКВА) (ДОНЕЦК)

Если, исходя из статистики, определять возможности сегодняшних соперников, то общие цифры не в пользу «Шахтера». Из 48 матчей, сыгранных между «Спартаком» и «Шахтером» в рамках чемпионата страны, у донецких футболистов всего 6 побед. Спартаковцы довольно чувствительно задевали самолюбие горняков, победив их в 27 встречах, причем в семи забивали в ворота «Шахтера» по 5 мячей. Естественно, что количество забитых «Спартаком» мячей более чем в два раза превышает число пропущенных: 87:35.

Но далеко не всегда общие цифры и исторические экскурсы отражают истинное положение, соотношение сил в том или ином периоде. Я помню время, когда киевское «Динамо» находилось на грани краха, и вопрос о его пребывании в высшей лиге решался очком. А ныне? Класс игры киевского «Динамо» не вызывает сомнений. Это команда высшего класса.

Я помню и тот вошедший в футбольную энциклопедию матч на Кубок СССР 1963 г., когда «Спартак» сражался с «Шахтером». Известный обозреватель Александр Вит уже тогда увидел в игре команды черты нового, грядущего футбола. Он писал: «Если бы зрителей, наблюдавших финальный матч между московским «Спартаком» и «Шахтером», спросили сразу после окончания матча, красавая ли была игра, вряд ли кто-нибудь из них мог бы ответить, если только он не был равнодушен к исходу соревнования. В таких матчах внешняя красота футбольных эволюций, комбинаций, финтов, ударов заменяется внутренней красотой борьбы. Здесь действует железный закон взаимоувреждочки, солидарность достигает высшей точки, никто не жалеет себя, и «я» без остатка растворяется в «мы».

А теперь вернемся к статистике. Да, спартаковцы в общем имеют преимущество. Но если взять последние годы, начиная с 1971-го, то окажется, что спартаковцам становится все труднее и труднее отставать завоеванные в былые годы позиции. Так, сыграв со «Спартаком» шесть матчей, горняки выиграли три, один свели вничью, в одном чисто проиграли, и в еще одном проиграли, выполнив серию 11-метровых.

Настили иные времена. Времена, требующие коренной перестройки не только тактики, но и стратегии команд. Ныне сообща, как бывало раньше, не навалившись на соперника и не заставил его сдаться. Без жесткого, но умного боя, в котором раскрываются лучшие черты каждого футболиста, трудно рассчитывать на успех в матче. Многократно труднее рассчитывать на победу в таком сложном, как чемпионат страны, соревновании, не имея четкого стратегического плана.

Спартаковцы в прошлом сезоне начали перестройку на современный лад. Когда же в начале нынешнего года «Спартак» стал базовой командой олимпийской сборной, в ней начались неурядицы. Бесной я видел, как ряд футболистов основного состава, оказавшись без партнеров, участвующих в международных встречах, снизил качество тренировок. Затем началось «выяснение способностей каждого» в матчах чемпионата. Но одни были готовы к любым нагрузкам, а другие, если и были готовы физически, то морально уступали партнерам.

Каждый, кто смотрит игры со стороны, часто считает себя футбольным знатоком. Иногда приходится слышать, что если бы я был тренером, то поставил бы в основной состав на такое-то место того или иного

Исполнителя. Но откуда нам, наблюдателям, знать, какой план у команды, с помощью каких средств и уловок она будет стремиться выполнить его? Не знаем мы и того, как чувствует себя тот или иной игрок. Мы лишь можем фиксировать происходящее на поле и давать советы, как говорится, задним числом.

Наблюдая игру «Спартака» в нынешнем сезоне, все мы обнаружили несоответствие требований, которые предъявляются команде, и ее возможностей. Когда же торпедовцы Москвы жестоко «наказали» спартаковцев, руководство клуба снова сделала ставку на молодежь. Не могу утверждать, что нововведения сразу решили проблемы «Спартака», но игра его начала возвращаться к тем канонам, которые так понравились болельщикам в прошлом сезоне. Конечно, о стабилизации состава, способного решать значительные стратегические задачи, еще рано говорить, но в том, что сейчас спартаковцы имеют реальные возможности играть на равных с любым соперником и побеждать его, можно не сомневаться.

Для проверки этой готовности нет, пожалуй, более удобного соперника, чем «Шахтер». Если спартаковцы еще ведут поиск оптимального состава, то горняки завершили эту многосложную работу в прошлом сезоне. Напомню, что основная тяжесть при прохождении долгого турнирного пути у них падает на 13 футболистов. Причем в обороне «Шахтера» отмечается единство взглядов на самые сложные игровые ситуации, и потому вопросы взаимостраховки не стоят так остро, как в других командах. Ведущая роль здесь принадлежит центральному защитнику Виктору Звягинцеву, одному из немногих футболистов некиевлян, которые приглашаются в первую сборную страны.

Но особенно сильна команда в атаке. И в этом заслуга полузащитников, которые не только помогают нападающим находить щели в обороне соперников, но и сами частенько идут «за таран», стремясь обеспечить форвардам свободу маневра и подготовки к завершающему удару. И если в прошлом году главным бомбардиром горняков был центральный нападающий Виталий Старухин, то ныне эта роль досталась полузащитнику Михаилу Соколовскому.

«Шахтер» располагает результативными нападающими. На их счету 23 забитых мяча. А «Спартак», по сравнению со своим сегодняшним соперником, забивает мало, но и пропускает немного. Правда, после призыва в армию Сергея Олычанского в команде нарушилась монолитность. Но «Спартак» есть «Спартак». Всё в jedem случае, мы ждем от сегодняшних соперников интересной, бескомпромиссной борьбы.

Алексей Леонтьев,
мастер спорта

РАДИОПРИЕМНИК «КВАРЦ-404»

Стадион... в кармане!

Фантастика? — Нет, реальность. Компактный радиоприемник «Кварц-404» может вести спортивные репортажи, находясь не только на столе или книжной полке, но и в... кармане пиджака.

Внутренняя магнитная антенна, семь транзисторов — залог уверенного приема радиопередач в диапазонах длинных и средних волн. Цена 39 руб. 48 коп.

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

«ШАХТЕР» (Донецк)

ВРАТАРИ

№ 1 — Александр Прохоров
№ 20 — Юрий Дарвин

№ 1 — Юрий Дегтярев
№ 2 — Вячеслав Чанов

ЗАЩИТНИКИ

№ 2 — Геннадий Логофет
№ 4 — Владимир Букиевский
№ 5 — Николай Осянин
№ 6 — Евгений Ловчев
№ 15 — Виктор Самохин

№ 3 — Валерий Яремченко
№ 5 — Виктор Звягинцев
№ 6 — Валерий Горбунов
№ 8 — Виктор Кондратов
№ 19 — Владимир Пьяных

ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№ 17 — Виктор Букиевский
№ 7 — Михаил Булгаков
№ 8 — Александр Минаев
№ 10 — Валерий Гладилин
№ 13 — Виктор Папаев
№ 14 — Александр Кокорев

№ 9 — Юрий Ванкевич
№ 11 — Михаил Соколовский
№ 12 — Юрий Дудинский
№ 13 — Владимир Сафонов

НАПАДАЮЩИЕ

№ 9 — Александр Пискарев
№ 11 — Валерий Андреев
№ 12 — Юрий Пилипко
№ 19 — Юрий Лебедев
Капитан команды — Н. Осянин
Ст. тренер — Н. Гуляев

№ 14 — Александр Васин
№ 15 — Владимир Роговский
№ 16 — Юрий Резник
№ 17 — Виталий Старухин
Капитан команды — В. Звягинцев
Ст. тренер — В. Сальков

Матч судит судья всесоюзной категории Борис Белозеров (Ташкент).

Судьи на линии — судьи всесоюзной категории Владимир Миланко (Кишинев) и Микелис Рубенис (Рига).

О возможных изменениях будет объявлено по радио и на спектакльном табло.

Вниманию любителей футбола!

Очередные матчи XXXVII чемпионата СССР по футболу на Большой спортивной арене нашего стадиона состоятся:

7 июля — «СПАРТАК» (Москва) — ЦСКА. Начало в 19.30.

11 июля — «ТОРПЕДО» (Москва) — «ЛОКОМОТИВ» (Москва).
Начало в 19.30.

Пресс-büro Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 753

Цена 4 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина